

# 再談磁鐵—— 癲狂與謹守之間

文／高春霖 圖／高靄晴

## 前言

日前看著筆者剛滿周歲的小孫子，在偶然的機會，拿著一個有造型的吸鐵到處觸碰，想要看看哪些東西可以相吸，哪些不能被吸住？當他發現有些東西跟小磁鐵接觸時，會產生神奇的吸引力量，讓他需要用力才能使它們分離。

這不禁讓筆者想起自己小時候，也是對於磁鐵能吸引鐵磁性物質的特性感到著迷，常拿著磁鐵在泥沙裡滾動，發現會吸引出許多小鐵屑。磁鐵是如此神奇的東西，只吸引它可以吸引的物質，對於不是它可以吸引的物質，完全不為所動。不像黏土，掉到哪裡，就黏到哪裡，沒有分別。

## 保羅的癲狂與謹守

這樣的特性，令筆者想起保羅所說過的話：我們若果癲狂，是為神；若果謹守，是為你們（林後五13）。對於使徒保羅而言，他在面對不同的情境，在態度上是有所分別的。他在事奉神的方面是不顧一切，近乎「癲狂」；但是在人的



磁鐵磁場順向放置，  
好比我們要有真信仰的屬靈同伴，  
然後常常相處、互相提攜、互相感應，

在真理上經常互相分享，  
使靈性得以維持並增長。





面前，卻為了能多救一些人，反而小心翼翼、謹言慎行，顯現他「謹守」的一面。

可見，保羅並非對一切知識、學問，都極為渴慕去追求，他是有所選擇與分別的。他持定基督耶穌為他的基本價值觀，不像一般世人，是以個人利益為優先。保羅說：只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督（腓三7-8）。

如果想像保羅是一顆磁鐵，那麼關於耶穌基督的真理、神所喜悅的事，保羅的態度，就像磁鐵遇到可以吸引的鐵磁性物質一樣，立刻會被他迅速吸住不放；至於其他關乎世界的學問、名聲、財富，因與永生、耶穌基督無關，這時，他就會像磁鐵遇到無法吸引的物質那樣，無動於衷；至於違背真理的異端，他更會像磁鐵遇到逆向磁場（即磁極的同名極互相靠近時）一樣，出現強烈的排斥現象，為真理對抗到底，毫不猶豫。

保羅將萬事視為「糞土」，不為所動，這就如同保羅在信仰上的「謹守」態度。但是對於關乎真理的追求，保羅展現出像磁鐵吸引含有鐵磁性物質時的特性般，即便是原本看不見的鐵屑散落在沙土中，磁鐵也可以把它們通通吸引出來，而且迫不及待，正如保羅對於真理追求時的「癲狂」。

## 但以理的癲狂與謹守

在真理追求的癲狂和謹守上，另有一位具有相同鮮明區別的古聖徒，那就是「但以理」。經上說：於是大利烏王立這禁令，加蓋玉璽。但以理知道這禁令蓋了玉璽，就到自己家裡，（他樓上的窗戶開向耶路撒冷），一日三次，雙膝跪在他神面前，禱告感謝，與素常一樣（但六9-10）。這段經文是記載但以理在大利烏王年間，那時年約八十歲的他因身居高位，遭受嫉妒。在這些惡人的詳細謀算下，針對但以理量身定做的禁令，使王蓋上玉璽，似乎一切已成定局。

眼看就要落入惡人的圈套時，但以理的「每日三次禱告」，這時已經變成「犯罪證據」，只要但以理依舊三次禱告，將立刻被告發，以丟進獅子坑的方式處死。但是，此刻但以理怎麼做？我們可以看見，他仍是不受環境壓迫而左右他的決定。經上記著說，他繼續按他素常的敬拜習慣而行，不為所動。讀到這裡，令人忍不住讚嘆他的淡定，正如同保羅的「謹守」，也在這些外邦人眼中被看作是「不要命」的「癲狂」。

在另一方面，但以理對於真理的追尋，卻近乎「癲狂」。經上說：但以理啊！不要懼怕，因為從你第一日專心求明白將來的事，又在你神面前刻苦己心，你的言語已蒙應允；我是因你的言語而來（但十12）。這

是一位年已八十多歲的白髮老人，即使年邁，仍對於真理的追尋產生的懇切。從第一日專心求明白，一直到今天年紀老邁，這一路走來，在神的面前刻苦己心，但以理可以說是只專注在神國的事，其餘他都置之度外。

## 磁力減弱（信仰失落）的因素

一般磁鐵的磁力，易受到加熱、敲擊、與外在磁場干擾等因素影響，使磁力減弱，甚至消失。這對於我們追求真理的人，似乎也有類似的教訓值得反省與思考：

### 1. 敲擊或加熱磁鐵

這好比一位原本具有正確真理價值觀的人，在經歷信仰逼迫或異端衝擊，最後使他改變初衷，甚至離棄神，離棄他原本可能瘋狂追求的真理。這好比磁鐵遇到「加熱」，如同火燒般的信仰考驗，久而久之開始發怨言，或是磁鐵被長時間「敲擊」，有如深陷逆境、遭受逼迫般撞擊他的屬靈生命，使他漸漸失去盼望。

### 2. 外在反向磁場干擾

磁鐵若長時間置於「反向磁場中」，久而久之就會使磁力消失。反向磁場，就是指與磁鐵自身磁場相反的磁場，是反向的力量。磁鐵在剛接觸反向磁場時，會出現立即的排斥力量、推開產生反向磁場的物體。但是若長時間「沉浸」在此反向磁場中時，久而久之將為外力所勝，之後連自身磁場都可能與外在強大的反向磁場方向一樣。

反向磁場，就像異端。好比一個人長時間受異端影響，日積月累對信仰干擾，此時若不趕緊離開異端的環境，久而久之將開始懷疑所信的真理，最後離棄道理。特別在這網路媒體發達的今日，因為人們習慣沉浸在網路媒體中。若是沒有刻意避開異端的網路資訊攻擊，久而久之就會逐漸認同異端，甚至使自身原本合乎真理的價值觀受到改變。不但被改變，而且認同異端，最後成為異端，好像磁鐵最後產生「反向磁場」。

## 恢復磁力（信仰復興）的方法

正確的磁場方向，就好比正確的信仰價值觀。實驗室恢復磁鐵磁力的方法，或許可以作為信仰上的思考：

### 1. 磁場順向放置法

在磁鐵的貯存上，通常會將兩個、兩個磁鐵「順向放置」，也就是使兩磁鐵之間的異名極互相接觸擺放，即某磁鐵的N極與另一磁鐵的S極相吸，以兩磁鐵能自然相吸的方式放置保存。磁鐵磁場順向放置，好比我們要有真信仰的屬靈同伴，然後常常相處、互相提攜、互相感應，在真理上經常互相分享，使靈性得以維持並增長。也如同夫妻之間的關係一樣，若夫妻信仰不同，將在信仰上產生排斥、不合，久而久之原本有信仰的一方，可能也將弱化真理的追求之心，甚至使自身原有的磁場消失，也就是失去信仰。夫妻當常常一起讀經、禱告、事奉、聚會，就如順向放置的兩磁鐵相互依偎，無論外在



干擾有多強，都可以因互相提攜，度過信仰的難關。經上說：

兩個人總比一個人好，因為二人勞碌同得美好的果效。若是跌倒，這人可以扶起他的同伴；若是孤身跌倒、沒有別人扶起他來，這人就有禍了（傳四9-10）。

這裡的兩個人，是指信仰相同、互為屬靈同伴的人，可以互相扶持。人若單獨生活，當跌倒時，因沒有人相助，聖經說，這人就有禍了。

## 2. 外加順向磁場法

實驗室中，對於磁力已逐漸消失的磁鐵，可以給它纏繞銅線圈，越密越好，然後按照它的原有磁場方向，根據「安培右手定則」通以「直流電」，藉由「電流磁效應」使「電」轉成「磁」，強化磁鐵已失去的磁場。甚至所謂的「電磁鐵」，就是由鋼鐵的鐵芯，外面纏繞密集的銅線圈，藉由通電與否，決定是否產生磁力。

這裡的「通電」，可以看成外加聖靈的力量。磁力逐漸消失的磁鐵，就像我們在世間活著，難免因靈修不足而逐漸軟弱。這時，每日靈修，藉由讀聖經、禱告，祈求聖靈充滿，就好像在通電一樣。甚至每週安息日聚會，就是藉由每七天一次的「掉轉腳步」，來到教會守安息日，都是磁鐵接受通電恢復磁場的過程。

關於電磁鐵，令人聯想到主耶穌所說的話：

所以耶穌說：「你們舉起人子以後，必知道我是基督，並且知道我沒有一件事是憑著自己做的。我說這些話乃是照著父所教訓我的。那差我來的是與我同在；祂沒有撇下我獨自在這裡，因為我常做祂所喜悅的事」（約八28-29）。

感覺主耶穌就好像電磁鐵一樣，與天父真神緊密相連，隨時因有沒有通電，來決定要不要產生磁力。當神沒有命令下來，主耶穌就不敢行；當神的旨意如此，主耶穌就全力以赴，即使要祂犧牲生命於十字架上，也在所不惜。

## 結語

從磁鐵的「有所吸引」與「有所不吸引」的特質，可以提醒我們身為真神兒女的，不要效法這世界，要有所分別。對於違背真理、似是而非的言論，當產生排斥力推開，千萬不要成為來者不拒、沒有分別的人。尤其不要像「黏土」一樣：不但要事奉神，也想事奉瑪門；愛主耶穌，卻也愛世界；對於真理與異端，沒有分別。最好可以像「電磁鐵」一樣，完全遵照天父的旨意行事，沒有自我的好惡，只願神的旨意成全，像耶穌一樣。

